

# 煤气罐着火,先关阀还是先灭火?

我市防火专家:应依现场情况而定

□记者 赵志国

本报讯 近日,在我市许多市民微信群中流传着一则视频。视频中,针对无锡一家小吃店发生爆炸一事,一名身着白色制服的男子声称煤气罐着火后应该先灭火后关阀门……昨天上午,市消防救援支队相关防火专家告诉记者,视频中的白衣人不是消防人员,请不要被其误导,煤气罐着火后,应根据现场情况采取不同的处置措施。

## 近日我市发生两起火灾 均为使用煤气罐不当所致

近日,我市汝州市接连发生两起民房着火事故,起因均为居民使用煤气罐不当,所幸消防队员扑救及时,未造成人员伤亡。

据市消防救援支队相关负责人介绍,10月10日8时44分,该支队119指挥中心接到群众报警称:汝州市蟒川镇大郭庄一居民家中煤气罐着火。消防队员在现场看到,厨房煤气罐着火,浓烟较大,过火面积约4平方米。消防队员随即展开灭火工作,现场明火

很快被扑灭。

10月11日16时14分,市消防救援支队119指挥中心接到群众报警称:汝州市温泉镇东均田村一民房着火。消防队员赶到现场后发现,着火民房内有一煤气罐,室内浓烟弥漫。因对房屋内情况不了解,消防队员采取站在房间门口向房间内射水的方式灭火,并找来住户指明煤气罐位置向其打水降温。随后一名消防队员将煤气罐拎出,经检查煤气罐内气体已燃尽。

## 防火专业人士 实力科普正确灭火方法

煤气罐着火,先关阀还是先灭火?昨天上午,记者采访了市消防救援支队相关防火专业人士、宣传科科长李生胜。

李生胜介绍说,一旦发生煤气罐着火事故,在煤气罐阀门完好的情况下,首选应关阀,阀门关了火就灭了。网上流传的“先灭火、后关阀,否则会回火导致爆炸”的情况,在煤气罐着火时是不会发生的。只有在燃气管道着火时,如果快速关阀,会导致管道

内压力快速下降,管道外面的压力比里面的压力大,才会把水压到管道内从而造成回火。消防员在处置燃气管道着火时,首先会慢慢把管道阀门关到最小状态,把火焰降到最小后,再关阀灭火,这样是为了防止回火。煤气罐罐体和罐口较小,相对来说压力较小,不会产生压力差,而且罐内的压力比外界大。

如果着火的煤气罐阀门损坏,可以不灭火,先把煤气罐拎到空旷地带站立放置,再用水冷却罐身,等待气体燃烧完毕即可;烧着的煤气罐如果在居民家中无法转移,通风良好且周边无燃烧物,可以先灭火,再用湿抹布等物品堵住罐口,并送至专业的液化气站进行处置。

另外,如果煤气罐横向倒地,火焰朝下燃烧,钢瓶容易被火焰加热,到达一定温度后,罐内的液化气受热膨胀,罐体容易发生物理爆炸。在无法预判和无处置能力的情况下,市民应第一时间拨打119报警电话,等待消防队员到场处置,不要让燃烧的罐体倒地。

最后,李生胜提醒广大燃气用户,装有燃气表、燃气灶和燃气管等燃气设备、设施的房间或厨房绝对不能作为卧室或休息室,因为燃气表、燃气灶和燃气管损坏泄漏不易察觉,更有可能引发爆炸、火灾等危险。在使用燃气时,应随时注意燃烧情况,调节火焰。例如汤汁溢出可能会浇灭火焰,或者使用小火时火焰被风吹灭,燃气继续冒出会造成爆炸、火灾等事故。燃气用户外出时,应关闭燃气表前总开关,以保证安全。如在室内发现燃气气味,应立即打开门窗,并检查燃气灶开关是否关闭,若关闭,则可能是燃气管或燃气表处漏气,应立即关闭燃气表前总阀门,随后到室外打电话通知燃气公司工作人员上门检查。寻找漏气处时,可用肥皂水涂抹燃气表、灶具和管道连接处,凡是起泡的地方,就是燃气设施漏损处,切记检查时不能使用明火。遇燃气管漏气,用户自己无法切断气源时,要立即通知燃气公司,在检修人员还未到达以前,用户切勿在室内逗留,并严禁各种火种入内,亦不要开关电源,以免引发爆炸。



## “伞顶生花”

10月14日,空竹爱好者在进行“伞顶生花”造型排练,备战将于10月18日在巩义市举行的全国空竹邀请赛。从当天开始,市老年体协空竹分会的健身爱好者在市区鹰城广场加紧排练,编创出了“伞顶生花”“叠罗汉”“金龙飞舞”等高难度动作造型,力争在大赛中取得好成绩,为鹰城争光。

本报记者 李英平 摄

# 刚出狱不久就因盗车被逮捕 “五进宫”男子可能还得进去

□记者 赵志国

本报讯 一男子六年“五进宫”却不思悔改,刚刑满出狱又流窜至舞钢市盗窃电动车和电瓶。昨天,犯罪嫌疑人李某被舞钢市检察机关批准逮捕。

据舞钢市公安局岵口派出所办案民警介绍,今年9月以来,舞钢市岵口辖区发生多起电动车和电动车电瓶被盗案件。岵口派出所所长陈晓国安排侦查员李喜良、张

伟等民警专案侦查,办案民警查看案发现场和沿途监控视频后,细致开展了走访、搜集视频资料等工作。

9月16日,经过艰苦摸排,民警发现犯罪嫌疑人的身形与以前曾在舞钢被行政拘留的李某有些相像,陈晓国遂率领民警对该线索展开核查。经调查,犯罪嫌疑人李某,男,今年31岁,叶县龙泉乡人,在舞钢及漯河舞阳等地多次流窜作案。9月17日,在舞阳县公安局文峰派出所的大力配

合下,办案民警在舞阳县城西环路附近一餐馆内将李某抓获。

据了解,李某自2012年以来先后四次被判刑入狱、一次行政拘留,已是“五进宫”。鉴于李某有多次前科,民警制订了详细的审讯计划。在铁一般的证据面前,李某供述了自2019年8月份以来多次在舞钢、舞阳城区盗窃电动车、电动车电瓶的十余起案件的犯罪经过。

## 叶县籍居民每人 可免费领5斤盐

□记者 王辉

本报讯 昨天上午,记者从叶县工信局了解到,该局自本月起至12月31日,将为全县554个行政村(社区)免费配送2300吨食盐,叶县籍居民可免费到当地村委会(社区居委会)领取食盐。

10月14日,叶县九龙街道北大街社区居民高女士来到北大街社区居委会,凭户口簿领回了一家四口人的20斤(1斤=500克)食盐。据叶县工信局有关人士介绍,自10月1日起至12月31日,叶县食盐专营公司工作人员按每人每年5斤食盐的标准,将向全县18个乡镇(街道)554个行政村(社区)免费配送2300吨食盐。

届时,村民可到当地村委会(城市居民可到社区居委会)领取食盐。截至目前,该公司已向叶县马庄乡、九龙街道等四个乡(镇、街道)配送食盐约610吨。这些食盐全部由叶县人民政府出资在当地企业采购,此项惠民政策是落实叶县今年年初确定的36件民生实事的措施之一。



## 多肉热卖

昨天上午,在市区建设路西段天惠花卉市场,市民在挑选多肉植物。多肉植物是指生石花、蟹爪兰等一些叶片肥厚的花卉,这些植物容易种植且有净化空气之效,加之花形美观、价格适中,近年来受到市民喜爱,销量可观。

本报记者 彭程 摄